



## 在百年变局中推动世界和平发展

2021-03-09 来源:《中国社会科学报》2021年3月9日第2121期 作者:韩芬

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

当今世界正经历百年未有之大变局,新冠肺炎疫情全球大流行使这个变局加速演进,“世界进入动荡变革期”。站在历史的关键节点上,以习近平同志为核心的党中央带领中国人民始终着眼大势、顺应趋势、统筹谋势、积极蓄势、巩固优势,不断发挥推动世界和平发展的“中国力量”。

### 战略定力:中国坚定奉行独立自主的和平外交政策

面对波谲云诡的国际形势,习近平强调要“始终坚持独立自主的和平外交政策,始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略,坚定维护国际关系基本准则,维护国际公平正义”。中国始终坚持独立自主的和平外交政策,彰显了坚定的战略定力。一方面,中国始终坚持独立自主的立场。坚持中国的事情由中国人民来处理,主要通过自我改革和自身发展来解决本国问题,中国不会转嫁本国矛盾于外国,不会牺牲他国合法利益来谋求自身发展,但也绝不会放弃自己的合法利益。坚持独立自主不仅是中国的外交立场,更是应对一切变局的勇气。另一方面,中国始终奉行和平外交政策。崇尚和平的外交理念,植根于中华民族五千年的传统文化。自近代以来,中国人民历经磨难而深知和平可贵,中国始终坚定不移走和平发展道路,尊重任何一个国家,无论其大小、强弱、贫富,始终秉持求同存异、和平发展,尊重各国自主选择的发展道路和模式,不干涉他国内政,不在援助他国行动中附加任何政治条件。中国始终奉行防御性的国防政策,承诺永远不称霸、永远不扩张、永远不谋求势力范围、永远做维护世界和平的重要力量。总之,中国既通过维护世界和平来发展自己,又通过自身独立发展来维护世界和平。

### 开放魄力:坚定不移全面扩大开放

当今世界,逆全球化暗流涌动,再加上新冠肺炎疫情在全球肆虐,导致全球经济整体低迷,世界不确定因素陡升,但经济全球化仍是滚滚向前、不可阻挡的历史洪流。虽然面临诸多困难和严峻挑战,但我们决不能被逆风、漩涡和风浪所阻,坚决反对单边主义和保护主义。习近平总书记强调:“面对经济全球化大势,像鸵鸟一样把头埋在沙里假装视而不见,或像堂吉珂德一样挥舞长矛加以抵制,都违背了历史规律。”因此,“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大”,习近平总书记的话向全世界展现了中国进一步扩大开放的决心和魄力。

首先,扩大对外开放给世界经济发展注入新活力。党的十九届五中全会提出,构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。习近平着重强调:“中国将秉持开放、合作、团结、共赢的信念,坚定不移全面扩大开放,将更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享,让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场,为国际社会注入更多正能量。”当前,我国经济已经深度融入世界经济体系中,我国内需市场规模宏大、潜力巨大,不仅有助于繁荣国内经济,也将有力促进全球产业链高效运转,从而有效推动世界经济复苏和发展。其次,扩大对外开放为全球资源共享提供新助力。中国是始终扩大对外开放的践行者。营造市场化、法治化、国际化营商环境,努力增设自由贸易港、自由贸易试验区等。这些开放新高地是中国与世界交流合作的新窗口、新平台,稳步推进自由贸易港建设,优化自由贸易布局,在互联网、数字经济方面不断开放,构建更高水平的开放体制。总之,中国扩大对外开放,一方面大规模“引进来”为中国发展注入新活力,另一方面大踏步“走出去”为世界发展提供新方案。当前,世界形势复杂多变,我们要时刻着眼大局、把握变局、服务全局,“一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展”。越是遭遇围堵,越要有魄力,在开放中不断破局。必须树立不断开放的决心,秉持开放包容的理念,优化不断开放的格局,化解开放带来的风险。

### 治理活力:秉持共商共建共享的全球治理观

热点

习近平政治

李克抓好强跨

【领总书飞渡出新

戴口新冠

最新

王灵键一

国际心和国

近代第二

哲学才引

当前，全球发展格局失衡，影响世界稳定与发展的因素相互叠加、共同发酵，世界进入了动荡变革期，治理难度陡增。为了优化全球治理环境，提高全球治理效能，中国始终奉行共商共建共享原则，推动各国权利平等、机会平等、规则平等。习近平总书记庄严宣布，“大国更应该有大的样子，要提供更多全球公共产品，承担大国责任，展现大国担当”。首先，维护国际稳定秩序。发展失衡通常是国际战乱的首要因素，国际上一些势力固守冷战思维，热衷搞单边主义和保守主义，成为国际动荡的始作俑者。中国无意跟任何国家打冷战热战，中国经济、社会的发展使全球力量在动态中保持相对平衡，是优化全球治理的重要贡献者。其次，坚持国际科技合作战略。新科技发展日新月异，机遇与挑战并存。中国坚持认为“国际科技合作是大趋势”，应该“实施更加开放包容、互惠共享的国际科技合作战略”。再次，建设生态文明和美丽地球。2020年，澳洲大火、东非蝗灾、新冠肺炎疫情等灾疫频发，各国在危及人类生存安全问题上必须予以重视，需坚持新发展理念，“推动疫情后世界经济‘绿色复苏’，汇聚起可持续发展的强大合力”。最后，在文化上坚持“百花齐放、百家争鸣”。中国始终坚持“推动不同文明相互尊重、和谐共处，让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带”。中国为全球治理贡献了中国智慧和力量，是提出全球治理的倡议者、参与全球治理的建设者，更是优化全球治理的贡献者。

### **斗争角力：坚决反对霸权主义和强权政治**

与天下同利者，天下持之，擅天下之利者，天下谋之。中国在异常复杂的国际形势中，一方面，在斗争中保持高度的政治清醒。环顾全球，国际上一些政治势力将极端利己主义、单边主义、霸权主义推行到极致。种种霸权行径，搅动全球政治生态，震动全球社会稳定。世界发展存在不确定性，但无论国际风云如何变幻，历经战争磨难的中国深知和平弥足珍贵，所以中国始终是维护世界和平的坚定力量，始终保持战略清醒，以冷静的思维、理智的态度回应霸权主义的发难和挑衅。另一方面，在斗争中具备独特的精神风骨。面对强权政治和霸权主义委曲求全只会换来对方的得寸进尺，因此我们在世界动荡期必须时刻保持斗争意识，做好充足的斗争准备，敢于和善于同一切霸权主义和强权政治作斗争。“我们决不会坐视国家主权、安全、发展利益受损，决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土。一旦发生这样的严重情况，中国人民必将予以迎头痛击！”和平与发展是世界人民共同的期待，也是历史不可阻挡的潮流，任何国家“不论多么强大，如果站在世界发展潮流的对立面，恃强凌弱、倒行逆施、侵略扩张，必然会碰得头破血流”。中国是一个负责任的大国，立天下之正位、行天下之大道，从来不主动挑起争端，但也不会丧失底线，在中国“任何搞霸权、霸道、霸凌的行径，都是根本行不通的！不仅根本行不通，最终必然是死路一条！”

### **愿景动力：推动构建人类命运共同体**

万物并育而不相害，道并行而不相悖。随着世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化快速发展，世界不确定不稳定因素增加，和平赤字、发展赤字、信任赤字越来越大。世界正在经历百年未有之大变局，面对发展困境、治理难题，全球迫切需要构建人类命运共同体，以便更好地认识世界、发展世界。其一，中国秉持全球命运与共的理念。中国的对外开放“不是要营造自己的后花园，而是要建设各国共享的百花园”，中国不断呼吁“各国人民同心协力，构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”。这反映了全人类的共同目标、共同价值和共同愿景。其二，中国铺设互利共赢的路径。中国不仅倡导世界各国共掌全球命运、共书国际规则、共商国际要务、共享发展成果，更是通过“一带一路”等让人类命运共同体成为现实，为世界经济发展注入新动力，为落后国家振兴提供新平台，为改善各国民生作出新贡献。

**(作者单位：南京师范大学马克思主义学院)**

责任编辑：张月英



院部总机: 010-85195999

地址: 中国北京建国门内大街5号 邮编:100732

版权所有: 中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号



站长统